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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО 
МЕНЕДЖМЕНТУ НА ОБ'ЄКТАХ ТЕПЛОЕНЕРГЕТИКИ

Україна, яка є з 01.02.2011 р. членом Енергетичного співтовариства [1], 
взяла зобов'язання дотримуватися умов Договору про створення 
Енергетичного співтовариства та його додатків. Згідно Додатку II до 
Договору всі великі спалювальні установки повинні були після 31.12.2017 р. 
відповідати вимогам Директиви 2001/80/EC про обмеження викидів деяких 
забруднюючих речовин в повітря від великих спалювальних установок [2].

Директива 2010/75/EU про промислові викиди (далі – Директива 
2010/75/EU), прийнята на зміну Директиви 2001/80/EC внесла суттєві зміни 
до чинного законодавства ЄС стосовно великих спалювальних установок. 
Одна з найбільш важливих змін полягає в більш жорстких граничних 
значеннях викидів для діоксиду сірки, оксидів азоту та пилу, які викидаються 
великими спалювальними установками [3, 4].

Згідно директиви 2010/75/EU оператори, які обслуговують спалювальні 
установки повинні проводити екологізацію своїх підприємств самостійно за 
власні кошти, саме цей фактор і значні обсяги робіт не дозволили Україні 
вчасно виконати вимоги детективи.

Через те що існуюча ситуація із функціонуванням великих 
спалювальних установок не відповідає європейським вимогам Міністерством 
енергетики та вугільної промисловості був розроблений Національний план 
скорочення викидів від великих спалювальних установок. Кінцевий проект 
Плану був розроблений ще у березні 2015 року. Остаточно проект, з деякими 
змінами, Кабінет Міністрів України схвалив 8-го листопада 2017 року, а 13-
го червня 2018 року затвердили план заходів на поточний рік щодо 
впровадження Національного плану скорочення викидів від великих 
спалювальних установок. 

Оскільки основною ціллю Плану є зменшення негативного впливу 
великих спалювальних установок на навколишнє середовище (у першу чергу 
на атмосферне повітря), а також приведення функціонування ВСУ України 
до європейських вимог, він може слугувати пусковим механізмом утворення 
та розвитку системи екологічного менеджменту на приведених вище 
установках та введення на них стандартів ISO 14000.

Основним стандартом в лінійці ISO 14000 є ISO 14001 Системи 
екологічного менеджменту. Вимоги та настанови щодо застосовування. Мета 
Стандарту полягає в тому, щоб дати організаціям нормативну основу для 
захисту навколишнього середовища і відповіді на мінливі екологічні умови 
при дотриманні балансу з соціально-економічними інтересами.
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Системний підхід до екологічного менеджменту може забезпечити 
вище керівництво інформацією для досягнення успіху на довгостроковий 
період і створити можливості для сталого розвитку за допомогою [5]: захисту 
навколишнього середовища за рахунок запобігання або зниження 
негативного впливу на нього; зниження можливого негативного впливу 
екологічних умов на організацію; допомоги організації у виконанні 
обов'язкових вимог; поліпшення екологічних показників; контролю або 
впливу на способи, якими продукти і послуги організації проектуються, 
виробляються, споживаються і утилізуються, використовуючи концепцію 
життєвого циклу, яка може запобігти ненавмисному зміщенню впливу на 
навколишнє середовище на інші стадії життєвого циклу; досягнення 
фінансових і експлуатаційних переваг, які можуть бути результатом 
виконання орієнтованих на екологію ініціатив, що підсилюють ринкові 
позиції організації; обміну екологічною інформацією зі значущими 
зацікавленими сторонами.

Згідно національного плану скорочення викидів на даний момент в 
Україні функціонує 223 великі спалювальні установки з яких 90 включено до 
Плану, на котрих планується забезпечити скорочення викидів забруднюючих 
речовин шляхом впровадження відповідних технологій. 

Для більшості технологій скорочення викидів, які представлені в 
національному плані скорочення викидів, відсутні будь які підприємства і 
організації, що розробляють, продають чи встановлюють необхідне 
обладнання в межах України. Це означає що великі спалювальні установки 
повинні співпрацювати з країнами ближнього зарубіжжя та використовувати 
досвід представників сфери теплоенергетики, що вже були сертифіковані за 
стандартом ISO 14001. Також ці технології являються достатньо затратними.

Джерелами фінансування екологічних заходів в енергетиці у Плані 
вказуються [2]: інвестиційні державні кошти, повернення енергетичним 
підприємствам частини платежів (більше 80%) за викиди для реалізації 
екологічних проектів, власні кошти підприємств та кошти інвесторів,  
міжнародні запозичення, інші джерела. Особливо потрібно виділити таке 
джерело фінансування як міжнародні запозичення, адже потреба у коштах 
перевищує можливості як операторів великих спалювальних установок так і 
держави загалом, тому без допомоги зарубіжних інвесторів виконання Плану 
стане неможливим.

Останнє десятиріччя у світі значна увага приділяється саме екологічній 
стороні функціонування підприємств, і на міжнародному рівні в першу чергу 
звертають увагу на рівень відповідності організацій міжнародним вимогам, 
що означає необхідність впровадження стандарту ISO 14001. Тим самим, це 
забезпечить операторам великих спалювальних установок конкурентні 
переваги перед організаціями, що не впроваджували Стандарт. Це, в свою 
чергу, може справити позитивний вплив на розвиток діяльності та привести 
до підвищення лояльності іноземних інвесторів, що дасть можливість вийти 
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на міжнародні зв’язки та знайти джерела фінансування, які необхідні для
екологізації об’єктів енергетики.

Впровадження стандарту ISO 14001 на великих спалювальних 
установках, також, може підняти статус України на міжнародній арені. На 
даний момент, згідно дослідження сертифікації стандартів систем управління 
в Україні на 2017 рік зареєстровано 223 сертифікованих підприємства, при 
чому загальна кількість підприємств в той же рік в країні складала 338254 
одиниці [6, 7]. Тобто доля підприємств, що сертифіковані за стандартом ISO 
14001 дорівнює приблизно 0,07 %.У масштабі Європи країна теж не є 
конкурентоспроможною. По абсолютному показнику сертифікованих 
підприємств Україна в 2017 році займала 35-те місце з 50-ти. Згідно 
процентному співвідношенню кількості сертифікованих підприємств України 
до загальної кількості сертифікованих підприємств у Європі, не зважаючи на 
велику територію та значну загальну кількість організацій, що здійснюють 
вплив на навколишнє середовище, на даний час, країна не вносить вагомий 
вклад в кількість сертифікованих по ISO 14001 об’єктів [7]. За період з 2008
по 2017 рік даний показник не піднімався вище 0,4%.

В Україні деякі великі спалювальні установки вже ввели систему 
екологічного менеджменту, прикладом може слугувати Запорізька ТЕС, яка у 
2014 провела модернізацію електрофільтру на блоці №3. Завдяки новому 
електрофільтру вихідні гази фільтруються до європейських 
стандартів. Таким чином, на Запорізькій ТЕС була впроваджена, функціонує 
і вдосконалюється система екологічного менеджменту відповідно до вимог 
міжнародного стандарту ISO 14001 [8]. Подібна реконструкція співпадає з 
вимогами національного плану скорочення відходів, тому можна з 
впевненістю стверджувати, що паралельне введення системи екологічного 
менеджменту під час виконання Плану може слугувати хорошим підґрунтям 
для належної екологізації об’єктів енергетики, та подальшого скорочення 
ризиків від забруднення атмосфери.
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На ринку консалтингових послуг КЛ «ТЕРМА» з 1997р. 
Працівники КЛ «ТЕРМА» пройшли підготовку по програмі «TACIS» та 
отримали відповідні сертифікати. З 1999р. лабораторія має ліцензію 
(№026) на право проведення енергетичних обстежень підприємств та 
навчанню енергетичному менеджменту. 

Напрямок діяльності КЛ «ТЕРМА»: науково – методологічна в 
сфері енергетичної ефективності, консалтингові послуги з 
енергетичного аудиту та менеджменту, наукові розробки та 
принципово нові конструкції енергоефективного обладнання, 
пропагандистка робота по підвищенню культури споживання енергії 
при підготовці молодих спеціалістів та серед населення регіону. 

Розробки КЛ «ТЕРМА»: концепція Енергетичних програм 
зернопереробної галузі та Одеського регіону; Програми підвищення 
енергетичної ефективності міст Одеси та Теплодара; енергетичні 
обстеження та обґрунтування норм споживання енергії на 91 об’єкті 
бюджетної сфери Одеського регіону та інш. 

КЛ «ТЕРМА» приймала участь в організації та проведенні 6 
Міжнародних конференцій «Інноваційні енерготехнології»; 5 
регіональних симпозіумах «Енергія. Бізнес. Комфорт»; міського 
молодіжного форуму «Енергоманія». 

КЛ «ТЕРМА» має значний досвід, професійних виконавців, 
сучасні мобільні прилади для проведення енергетичних досліджень 
та розробці обґрунтованих енергетичних програм різного рівня 

ЕНЕРГЕТИЧНИЙ АУДИТ ПІДПРИЄМСТВА 
Консалтингова лабораторія 

(теплотехнології, енергоефективність,ресурсо-ефективність, 
менеджмент енергетичний, аудит енергетичний)
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